
Ukázka ṕısemného testu z B4B01JAG

Odpov́ıdejte celou větou (na každou otázku) a každé své tvrzeńı zd̊uvodněte.

Př́ıklad Body

1

2

3

4

⌃

1. [Max. zisk: 25 bod̊u] Uvažujme abecedu ⌃ = {a, b}. Jazyk L1 nad ⌃ se skládá ze všech slov, která

obsahuj́ı podslovo aba a neobsahuj́ı podslovo aa. Jazyk L2 je přij́ımán "-NFA daným tabulkou:

" a b
! 1 {2} ; ;

2 ; {3} {2}
3 {4} ; {1}

! 4 ; {5} {4}
 5 ; {5} ;

(a) [Max. zisk: 9 bod̊u] Sestrojte konečný redukovaný deterministický automat M1, který přij́ımá jazyk

L1. Fakt, že M1 přij́ımá L1, zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 8 bod̊u] Sestrojte konečný redukovaný deterministický automat M2, který přij́ımá jazyk

L2. Zd̊uvodněte.

(c) [Max. zisk: 4 body] Napǐste regulárńı výrazy r1 a r2, které reprezentuj́ı jazyky L1 a L2.

(d) [Max. zisk: 4 body] Rozhodněte, zda plat́ı L1 ✓ L2 a / nebo l2 ✓ L1 (L1 je doplněk jazyka L1).

2. [Max. zisk: 23 bod̊u] Je dána bezkontextová gramatika G = (N,⌃, S, P ), kde N = {S,A,B,C,D},
⌃ = {a, b} a P je dáno

S ! ADA |CB
A! ACD |BaD | aD
B ! CAB |DB
C ! CS | b | "
D ! aA | bB |CC

(a) [Max. zisk: 4 body] Ke gramatice G najděte nevypouštěćı redukovanou gramatiku G1. Kroky re-

dukce popǐste.

(b) [Max. zisk: 5 bod̊u] Ke gramatice G1 najděte gramatiku G2 v Chomského normálńım tvaru,

která generuje stejný jazyk jako gramatika G1. Jednotlivé kroky popǐste, gramatiku v Chomského

normálńım tvaru definujte.

(c) [Max. zisk: 8 bod̊u] Pomoćı matematické indukce dokažte, že v gramatice G plat́ı A )?
G (aba)iA

pro každé i � 0. Toho využijte k d̊ukazu, že slovo (aba)iab(aba)ja je generováno gramatikou G pro

každé i, j � 0. (V odvozeńıch vždy uved’te pravidlo gramatiky, které jste využili.)

(d) [Max. zisk: 6 bod̊u] V gramatice G odstraňte (př́ımou) levou rekursi. Postup popǐste.

3. [Max. zisk: 17 bod̊u] Je dán jazyk L = {(01)j1i0i+j
; 0  i, 0 < j} nad abecedou ⌃ = {0, 1}.

(a) [Max. zisk: 6 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automatA1, který přij́ımá jazyk L prázdným zásobńıkem.

Zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 5 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automat A2, který přij́ımá jazyk L koncovým stavem.

Zd̊uvodněte.

(c) [Max. zisk: 6 bod̊u] Ukažte práci zásobńıkového automatu A2 nad slovem 011100 a slovem 010100.

4. [Max. zisk: 10 bod̊u] Je dán jazyk L = { anbmck|n = m nebo m = k} nad abecedou ⌃ = {a, b, c}.

(a) [Max. zisk: 5 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je bezkontextový (bezkontextový jazyk definujte).

Své tvrzeńı zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 5 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je regulárńı (regulárńı jazyk definujte). Své tvrzeńı

zd̊uvodněte.
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Zkouπka z p¯edmÏtu A4B01JAG
IdentifikaËní Ëíslo:

Jméno a p¯íjmení:
P¯íklad Body
1
2
3
4
⌃

Odpovídejte celou vÏtou (na kaædou otázku) a kaædé své tvrzení ¯ádnÏ zd˘vodnÏte.

1. [Max. zisk: 30 bod˘]

(a) [Max. zisk: 8 bod˘] Je dán regulární v˝raz r = (a+ ab+ bb)(a+ b)?. Sestrojte koneËn˝ automat
(DFA) M1, kter˝ p¯ijímá jazyk popsan˝ regulárním v˝razem r.

(b) [Max. zisk: 8 bod˘] Je dán DFA M2 tabulkou

a b
! 1 2 4
2 3 4

 3 4 3
4 4 4

(c) [Max. zisk: 6 bod˘] Napiπte regulární v˝raz, jehoæ hodnotou je jazyk L2 p¯ijíman˝ DFA M2.

(d) [Max. zisk: 8 bod˘] RozhodnÏte, zda platí nÏkterá z inkluzí L1 ✓ L2, L2 ✓ L1 nebo obÏ. Zd˘vod-
nÏte.

2. [Max. zisk: 20 bod˘] Je dán jazyk L = {a3nb2m |n, m � 0}.

(a) [Max. zisk: 2 body] Definujte bezkontextovou gramatiku.

(b) [Max. zisk: 10 bod˘] Sestroje bezkontextovou gramatiku G, která generuje jazyk L.

(c) [Max. zisk: 8 bod˘] Bezkontextovou gramatiku G z bodu a) p¯eveÔte do Chomského normálního
tvaru.

3. [Max. zisk: 30 bod˘] Je dána bezkontextová gramatika G = (N,⌃, S, P ), kde N = {S, A,B}, ⌃ = {a, b},
pravidly

S ! ABS | ab
A! aAb | ab
B ! bBa | ✏

(a) [Max. zisk: 10 body] Sestrojte zásobníkov˝ automat A, kter˝ p¯ijímá jazyk L generovan˝ grama-
tikou G.

(b) [Max. zisk: 10 body] Popiπte v˝poËet zásobníkového automatu A z bodu a) p¯ijímající slovo aabbab.

(c) [Max. zisk: 10 body] Ukaæte, æe slovo abbbaa není p¯ijímáno zásobníkov˝m automatem A (z bodu
a)).

4. [Max. zisk: 20 bod˘] Je dán jazyk L = {1k0l1k | l < k}.

(a) [Max. zisk: 10 bod˘] RozhodnÏte, zda L je bezkontextov˝ jazyk. (Je-li bezkontextov ,̋ sestrojte
bezkontextovou gramatiku, která ho generuje, není-li bezkontextov ,̋ dokaæte to.)

(b) [Max. zisk: 10 bod˘] RozhodnÏte, zda L je regulární jazyk. (Je-li regulární, sestrojte koneËn˝
automat, kter˝ ho p¯ijímá, není-li regulární, dokaæte to.)

ukazka: písemn˝ test z A4B01JAG











Ukázka ṕısemného testu z A4B01JAG

1. [Max. zisk: 28 bod̊u] Jazyk L je dán regulárńım výrazem

r = (a?(a+ b)b)?.

(a) [Max. zisk: 10 bod̊u] Sestrojte konečný deterministický automat M , který př́ıj́ımá jazyk L. Fakt,
že M přij́ımá L, zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 4 body] Automat M z bodu (a) redukujte, nebo ukažte, že je již redukovaný.

(c) [Max. zisk: 4 bod̊u] Sestrojte konečný deterministický automat M , který př́ıj́ımá doplněk jazyka

L, tj. jazyk L. Fakt, že M přij́ımá L, zd̊uvodněte.

(d) [Max. zisk: 6 bod̊u] Napǐste regulárńı výraz r1 odpov́ıdaj́ıćı jazyku L.

(e) [Max. zisk: 4 body] Najděte slovo, které nelež́ı v jazyce reprezentovaném regulárńım výrazem r r1,
nebo ukažte, že takové slovo neexistuje.

2. [Max. zisk: 25 bod̊u] Je dána bezkontextová gramatika G = (N,⌃, S, P ), kde N = {S,A,B,C}, ⌃ =

{0, 1} a P je dáno

S ! SA | 0
A ! BAB | 1
B ! CB | "
C ! AS | 0 | "

(a) [Max. zisk: 3 body] Ke gramatice G najděte nevypouštěćı gramatiku G1. Kroky převodu popǐste.

(b) [Max. zisk: 5 bod̊u] V gramatice G1 odstraňte levou rekursi. Postup, který jste použili, popǐste.

(c) [Max. zisk: 6 bod̊u] S využit́ım indukce dokažte, že každé slovo 01
i
, i � 1, je generováno jak

gramatikou G, tak gramatikou G1.

(d) [Max. zisk: 6 bod̊u] Rozhodněte, zda slovo 010101 je generováno gramatikou G. Jestliže ano, najděte
derivačńı stromy tohoto slova v obou gramatikách G a G1 a levou derivaci v gramtice G. Jestliže slovo
010101 neńı generováno, zd̊uvodněte to.

(e) [Max. zisk: 5 bod̊u] Je gramatika G v́ıceznačná? Odpověd’ zd̊uvodněte, v́ıceznačnou gramatiku

definujte.

3. [Max. zisk: 25 bod̊u] Je dán jazyk L = {w ; |w|b = |w|a + 1 a w zač́ıná b a konč́ı a} nad abecedou

⌃ = {a, b} (zde |w|a je rovno počtu výskyt̊u symbolu a ve slově w.)

(a) [Max. zisk: 6 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automatA1, který přij́ımá jazyk L prázdným zásobńıkem.

Zd̊uvodněte že A1 přij́ımá L.

(b) [Max. zisk: 6 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automat A2, který přij́ımá jazyk L koncovým stavem.

Zd̊uvodněte že A2 přij́ımá L.

(c) [Max. zisk: 6 body] Ukažte práci jednoho ze zásobńıkových automat̊u A1, A2 nad slovem babba a

slovem baaba.

(d) [Max. zisk: 7 bod̊u] Je jazyk L př́ıj́ımán také deterministickým zásobńıkovým automatem prázdným

zásobńıkem? Odpověd’ zd̊uvodněte. (Deterministický zásobńıkový automat definujte.)

4. [Max. zisk: 22 bod̊u] Je dán jazyk L = { 1n0k1n+3| k > 0, n � 0} nad abecedou ⌃ = {0, 1}.

(a) [Max. zisk: 11 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je bezkontextový (bezkontextový jazyk definujte).

Své tvrzeńı zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 11 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je regulárńı (regulárńı jazyk definujte). Své tvrzeńı

zd̊uvodněte.
















